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GOBERNACIÓN DEL QUINDÍO 

SECRETARÍA DE FAMILIA 

DIRECCIÓN DE ADULTO MAYOR Y DISCAPACIDAD 

ACTA NÚMERO:  1036 

FECHA: 14 de Diciembre 2020 HORA DE INICIO: 8:00 am HORA DE FINALIZACIÓN: 9:40 am 

LUGAR:  Reunión virtual plataforma Zoom 

ANEXA LISTADO DE ASISTENCIA SI  X NO 

OBJETIVO DE LA REUNIÓN: VI Comité Departamental de discapacidad 

 

ASISTENTES A LA REUNIÓN 

N° NOMBRE CARGO DEPENDENCIA QUE 
REPRESENTA 

Para constancia se anexan pantallazos de asistencia de las personas.  

 

AGENDA DEL DÍA 

ITEM TEMA RESPONSABLE DEL TEMA 

1 llamado de lista y verificación del fórum  
 
 

 
 
 
 

Secretaría de familia 
 

2 lectura de aprobación del orden del día 

3 lectura y aprobación del acta del comité anterior 

4 socialización del seguimiento III trimestre 2020 de la política 
pública discapacidad socialización de informe 

5 informe situacional de incidencia y prevalencia de 
discapacidad en el departamento del Quindío- eliminación de 
barreras (a cargo de secretaria de salud) 

6 socialización de la implementación de la estrategia RBC 

7 proposiciones y varios 

 

DESARROLLO TEMATICO 

 

8:13am- se empieza llamado a lista 

Gobernador del Quindío su representante, la doctora Paula huertas presente, secretario de salud o 

su representante, secretario del interior o su representante, secretario del interior  presente Jairo 

Andrés Pérez, secretaria de educación presente, secretario de familia presente, secretario de 

planeación o su representante, secretario de aguas o infraestructura presente, secretario de 

agricultura enviaron delegación en la doctora María edilia Ruiz Pérez, María edilia presente, 

secretaria de turismo, industria y comercio enviaron delegación en la doctora Claudia Echeverry, 

Claudia Echeverry presente, secretaria de hacienda, secretaria tics, secretaria de cultura, secretaria 

administrativa enviaron delegación del doctor Mauricio Grajales Osorio director de talento humano, 

Mauricio Grajales presente, instituto departamental de tránsito del Quindío IDTQ, promotora de 

vivienda y desarrollo del Quindío presente, instituto departamental de deporte y la recreación 

indeportes, representante de los alcaldes quien está en la titularía de la alcaldía de Montenegro, 

representante de discapacidades físicas, representante de discapacidad auditiva, representante de 

las organizaciones sin ánimo de lucro personas con discapacidad víctimas de la violencia, 
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representante de personas jurídicas cuya capacidad de actuación gira entorno a la atención de 

personas con discapacidad, delegado representante del icbf, delegado representante del Sena, 

delegado o representante de la defensoría del pueblo, delegado o representante de la procuraduría 

regional Quindío presente, Delegado o representante de las universidades del departamento, 

Delegado o representante del departamento de prosperidad social, delegado   o representante de la 

cámara de comercio, delegado o representante de las cajas de compensación familiar, delegado o 

representante del ministerio de trabajo, delegado o representante del hospital San Juan de Dios ya 

se registró la trabajadora social Marta lucía Aristizábal, Delegado o representante de  

organizaciones de enfermedades huérfanas, delegado o representante del comité departamental de 

libertad religiosa padre Pedro Luis Rengifo presente, invitados especiales, gestora social doctora 

Liliana Jaramillo cárdenas presente, Alberto Castro 

Verificación de lista de asistencia fórum, para someter a consideración el orden del día, se vuelve a 

conectar desde gobernación tuvieron fallas de internet 

Jenny Alexandra Trujillo secretaria de salud, saluda a la doctora Johana ya se registró su presencia 

Debby duque Burgos directora general del instituto departamental de tránsito del Quindío 

¿Para confirmar alguien de planeación? 

Continuamos con el consejo 

Informamos que a la oficina de familia se le cayó el internet 

Habiendo fórum para deliberar y decidir voy a someter a consideración el orden del día 

1 llamado de lista y verificación del fórum  

2 lectura de aprobación del orden del día 

3 lectura y aprobación del acta del comité anterior 

4 socialización del seguimiento III trimestre 2020 de la política pública discapacidad socialización de 

informe 

5 informe situacional de incidencia y prevalencia de discapacidad en el departamento del Quindío- 

eliminación de barreras (a cargo de secretaria de salud) 

6 socialización de la implementación de la estrategia RBC 

7 proposiciones y varios 

Pongo en consideración el orden del día,  Lo aprueban? , Anuncio que va a cerrarse, Queda cerrado 

no hay ninguna objeción, se entiende que queda aprobado el orden del día 
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Antes de continuar le doy el uso de la palabra a al doctor Pérez 

El doctor prez explica, no pudo estar en la última reunión, por motivos de internet y de salud este no 

podrá votar para el orden del día;  la coordinadora de la reunión  explica, el acta de les envía a los 

correos respectivos que tenemos registrado de cada uno de los participantes del miembro s del 

comité para que con antela con la revisen y hagan la objeciones si la mayoría vota y aprueba el 

acta, queda en el sentir de que queda aprobada 

Bienvenida a la doctora Liliana Jaramillo gestora social y a la doctora Paula huertas como 

gobernadora encargada 

Dan un saludo* 

Espera que la mañana se muy productiva llena de respuestas y propuestas, en nombre del señor 

gobernador un abrazo, las doctora Paula está encargada, Informa que el jueves anterior se les 

entregaron una menciones de honor al gobierno departamental en cabeza el doctor Roberto Jairo, 

dónde reconoció el trabajo que se hace en el departamento del Quindío, con las personas con 

discapacidad y quiere contar que ese mismo día tuvieron conversación privada con el doctor 

Clopatofsky dónde les dijo que el departamento del Quindío era el que tenía el más avanzado todo 

los proyectos sobre discapacidad y que era el departamento más incluyente, igualmente tuvo la 

oportunidad de decirle que en ella medida que nos capacitemos, en la medida que nos habilitemos 

para el mercado laboral en esa misma medida podemos acceder a él, entonces aprovecho la 

oportunidad para motivar a todos los delegados para que con sus comunidades y con sus 

representantes activen esa tarea de capacitarse para que no nos contraten por nuestra 

discapacidad si no por la capacidades y habilidades, una buena mañana 

Se le dan las gracias a la doctora Liliana 

Habla Paula , da las gracias por su puntualidad al último comité de discapacidad del año 2020 el 

gobernador Roberto Jairo Jaramillo siempre dispuesto a acompañarnos pero se encuentra 

cumpliendo otras funciones propias de su cargo  pero resaltar el ejercicio que se ha hecho durante 

el año siempre acompañados de nuestra gestora social la doctora Liliana en este comité, hacerle un 

reconocimiento de todas las personas con discapacidad con inclusión  en el gobierno departamental 

que fue merecedor como ella misma lo acaba de mencionar de los reconocimientos que se hicieron 

desde presidencia de la República por ser el único gobierno que tiene una inclusión real de las 

personas con discapacidad que son consideradas  con toda la capacidad para laborar en la 

administración igual que otro ser humano que tenga todas la capacidades, es importantísimo para 

nosotros seguir apoyando todos los procesos y poder seguir enviando ese modelo y ese pilotaje a 

nivel nacional como precisamente se nos contaba la semana anterior entonces seguir trabajando 

muy de la mano, el gobernador mandas saludo, que estás dos horas sean muy productivas para la 

implementación de todas la estrategias  y la políticas públicas de discapacidad en el departamento 
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pues para poder mantener el proceso en el año 2021 

Se les agradece 

Se sigue con el punto 3 de orden del día 

Se pone a consideración, lectura y aprobación del acta del comité anterior La cual fue a sus 

respectivos correos 

Pongo en consideración el acta anterior, Anunció que va a cerrarse, Queda cerrada 

¿Lo aprueban los miembros del comité?, No habiendo ninguna objeción se entiende que queda el 

acta anterior aprobada 

Continuamos con el punto 4, socialización de seguimiento III trimestre 2020 de la política pública 

discapacidad 

Se muestra diapositiva de indicadores* 

Efectivamente desde la política pública de discapacidad departamental como es de conocimiento de 

ustedes tenemos  un total de 114 indicadores que componen la misma, para la medición  del III 

trimestre del año 2020 queremos mostrarles el estado de la semaforización Al momento 

Al 11% encontramos que  el estado es sobresaliente que corresponde a 13 indicadores, el 31% 

encontramos que el estado es satisfactorio correspondiente a 35 indicadores, el 27% encontramos 

que el estado es medio correspondiente a 31 indicadores, el 27% encontramos que el estado es 

bajo correspondiente a 31 indicadores y el 4% en estado crítico que corresponde a 4 indicadores, 

Está en desarrollo con las políticas públicas y dichos  indicadores y su ministro de información 

queda pendiente el otro semestre, se restó contamos con la información de las alcaldías de la 

entidades descentralizadas, de la secretaria departamental de salud quienes siempre son muy 

juiciosos al rendir evidencias e informe y este es el estado actual de nuestra política pública que 

solamente está en estado crítico como podemos ver en la barra de colores solo tenemos 4 

indicadores de resto nos encontramos en ejecución y en marcha de los mismos, alguna duda 

adicional para formularios?, muchas gracias 

Pasa la palabra nuevamente a la doctora Johana 

Continuamos con el siguiente punto, Punto 5, informe situacional de incidencia y prevalencia de 

discapacidad en el departamento del Quindío eliminación de barreras a cargo de la secretaria de 

salud 

Habla la doctora Jenny 

Felicita a los merecedores del reconocimiento que les dio el doctor Clopatofsky 
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Hoy se realizará una exposición que está dirigida por la doctora Rosa Salazar 

Se realizaran dos presentaciones acerca de la incidencia y la prevalencia de la situación de 

discapacidad en el departamento del Quindío 

Es un análisis que se venía adelantando desde la secretaria de salud para dar cumplimiento a uno 

de los ítems de la política pública de discapacidad del departamento y como compromiso con el 

comité  anterior se presentarán los avances de la eliminación de barreras en PQR de la población 

con discapacidad del departamento 

A continuación, la incidencia y prevalencia de discapacidad a cargo de Catalina cano una 

profesional de apoyo del  programa de discapacidad 

comparte pantalla*, Se presenta Catalina cano* 

Informe situacional de incidencias y prevalencia de discapacidad en el departamento del Quindío 

Secretaria de salud Yenny Alexandra álzate, supervisora Rosy Salazar, proyecto y elaborado 

Catalina cano 

Inicialmente se hace un proceso metodológico, la primera parte es una indagación de fuentes 

primarias y secundarias, una segunda fase fue el diseño del instrumento, una tercera fase fue la 

tabulación de la información, un cuarto momento fue la metodología, el quinto es un análisis y 

pronóstico y por último el sexto prioridades y conclusiones 

+Fuentes primarias y secundarias, 

 primero ubicamos los 12 municipios del departamento del Quindío, que actores municipales nos 

servían para poder levantar este informe situacional encontramos las administraciones municipales, 

los hospitales, las organizaciones de base y las entidades que oferten servicios para personas con 

discapacidad  

La fuente secundaria, el informe está altamente basado en la herramienta cubo que es de 

estadística departamental y los documentos de apoyo 

+El diseño de instrumento, se determinó una encuesta cerrada por temas de tiempo y para facilidad 

también de la tabulación de la información, se le aplicó a las 4 organizaciones, las 4 encuestas son 

diferentes, una encuesta para las organizaciones municipales, para los hospitales, para las 

organizaciones de base y otra para las organizaciones para población con discapacidad 

+Tabulación de información, nos salen 3 grades categorías, primera identificación de discapacidad 

por género, tipo de discapacidad que tiene sub categorías que es, requiere ayuda, tipo de 

rehabilitación, asiste a rehabilitación y por qué no recibe rehabilitación, y se desprende la actividad 

económica, ingreso económico y tipo de afiliación como impedimento para no recibir rehabilitación; 



 

FORMATO Código: F-CIG-03 

Acta de reunión 

Versión: 04 

Fecha: 07/12/2018 

Página 6 de 22 

 
La tercera categoría de análisis el tipo de discapacidad que más prevalece 

 Identificación de la discapacidad por género, nosotros tomamos por cada municipio tabulaciones 

graficando, pero por temas de tiempo va a quedar más explícito en el informe situacional como tal, 

les diré que en el quiero por grupo etario se ve que el tipo de discapacidad que más prevalece es en 

personas mayores de 60 años con un índice en la parte física 

° Ya del tipo de discapacidad, nos aparece, física, visual, auditiva, sordo ceguera, mental 

psicosocial y múltiple y eso en Canadá uno de los grupos etarios  

 2.1 requiere ayuda, encontramos es que en el 62,06% que no requiere ayuda, se hace un reporte 

por los municipios en el Quindío, no reportando 34, y en los demás municipios 

2.2 que tipo de rehabilitación necesitan principalmente, encontramos en la mayoría de las personas 

en el Quindío con algún tipo de discapacidad requieren medicamentos permanentes en un 40,28%, 

terapia ocupacional un 12,93%, y fisioterapia un 19,89% como los grandes incidentes 

 

2.2.1 asiste a rehabilitación, aparece que no en el Quindío con un 43,73%, se ve distribuido por 

cada uno de los municipios se puede ver qué no asiste altamente en el municipio de Armenia, 

2.2.2 por qué no recibe rehabilitación, hay un porcentaje muy alto que es el  no definido con un 

porcentaje del 38,08%, los que siguen que fueron las categorías de análisis subyacentes, que son 

falta de dinero con 14,59%  y no ha Sido autorizado por el asegurador en un 13,62% ya se puede 

ver reflejada en cada uno de los municipios la falta de dinero es el porcentaje más alto y no ha Sido 

autorizado por el asegurador maneja unos índices bastante altos  por cada municipio; de allí se 

desprende la actividad económica, en un 91,61% aparece que no aplica es decir más adelante 

veremos qué allí hay que hacer un arduo trabajo para rellenar especificar qué actividad económica 

están realizando aparece agrícola, comercio industria, no definido, otra actividad, también se 

evidencia por cada uno de los municipios en sus porcentajes, luego viene el ingreso económico, y a 

nivel departamental aparece que el 64,86% las personas están sin ningún ingreso y menos de 

500,000cop con el porcentaje de 17,03% es decir es una cifra alarmante, por cada uno de los 

municipios vemos, que sin ingreso está muy alto, principales Quimbaya, Génova, Circasia, y 

finalmente tipo de afiliación, lo que mayor nos muestra es  que la población es dependiente con un 

11,72% e independiente en un 4,33%, acá se desprenden las categorías dependiente he 

independiente según en el municipio 

° Ya por tercero, tipo de discapacidad que más prevalece, el tipo de discapacidad que más 

prevalece está en mayores de 60 años las física, la visual y como un insipiente la auditiva de 40 a 

59 años nos aparece altamente la discapacidad  física y la mental intelectual, en el grupo etario de 

20 a 39 años la que más se presenta es la mental psicosocial y mental intelectual como un 

insipiente la física, y de 0 a 19 años nos aparece la mental psicosocial, la mental intelectual y la 
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física 

Principales barreras que encuentra una personas con discapacidad, nosotros al tabular las 

encuestas hay municipios que no nos pudieron entregar las encuestas por eso nos están dando 

está semana para concluir bien el informe pero lo que aparece se aquí es que los municipios en su 

mayoría nos dicen que las personas no asisten por recursos económicos y falta de oportunidades 

laborales, el desinterés aparece como un gradual entonces sería muy bueno también poder 

profundizar que ocurre con este desinterés 

+El cuarto él ya la metodología utilizada, es una metodología de árbol de problemas  y 

posteriormente un análisis con matriz DOFA 

-En el árbol de problemas a entonces nos aparece: Población con discapacidad con dificultades 

para su vinculación en los ámbitos: social, laboral y productivo en un entorno demandante, lo 

principal que acá aparece es un bajo índice de inclusión de la personas con discapacidad, hay que 

aclarar que se están proyectando políticas, que hay programas, pero lo que José deja ver es que 

aún nos falta aún más promoción y prevención con la población con algún tipo de discapacidad un 

alto grado de discapacidad prevalente física/mental intelectual generalizadas en los grupos etarios, 

altos niveles de presión por el ingreso económico lo cual nos puede dejar empezar ver  por tampoco 

están recibiendo una atención adecuada, bajo nivel de visibilidad dela población con discapacidad y 

un bajo nivel de oportunidades desde lo social, laboral y productivo;  entonces lo  que se busca es el 

desarrollo de proyectos diferido a la población con discapacidad que tengan trazabilidad en los 

programas sociales de cada municipio, programas de prevención y promoción, seguirnos 

fortaleciendo, vinculaciones laborales, más generación de ingresos para la población con 

discapacidad, alto grado de oportunidades a través de programas de inclusión, visibilizarían de la 

población con discapacidad comprometer la institucionalidad tanto la educativa, fomento al 

emprendimiento, desarrollo artístico, y desarrollo deportivo y oportunidades socio económicas  

-Una matriz DOFA que nos muestra debilidades, oportunidades, amenazas y fortalezas, como 

debilidades grandes encontramos el desinterés por participar en los comités departamentales, en 

programas dispuestos para la atención de la población con discapacidad 

Cómo oportunidad tenemos la promoción y prevención convocando a la interinstitucional tanto a 

nivel municipal como departamental 

Cómo fortalezas tenemos conocimiento de  las políticas programas de atención a la población con 

discapacidad, educación formal, adiciones/gremios 

Y como amenazas tenemos la pre existencia de baja vinculación de ofertas institucionales para 

población con discapacidad 

+quinto momento, análisis y pronósticos, encontramos que en el año 2018 la prevalencia de la 

discapacidad estaba en el grupo etario, de 0 a 19 años  física, mental psicosocial, de 20 a 39 años, 
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física, mental psicosocial, mental intelectual, de 40 a 59 años, la física, mental psicosocial y mental 

intelectual y mayor de 60 años se encuentra altamente la física, con un insipiente de visual y 

auditiva y prevalece la mental intelectual; la prevalencia de la discapacidad en el año 2019 no 

presenta en el grupo etario de 0 a 19 años, física mental psicosocial y la mental intelectual, para el 

grupo de 20 a 39 años nos presenta la mental psicosocial y la mental intelectual, de 40 a 59 años, la 

física y la mental intelectual, mayor de 60 años nos muestra se continúa presentando la física, visual 

y la mental intelectual 

Prevalencia de la discapacidad en los años 2018 y 2019 continúa siendo física, mental psicosocial, 

mental intelectual y visual en mayores de 60 años; la incidencia para el año 2018 y 2019 nos 

presenta es por grupo etario una incidencia de 0 a 19 años de presenta en la mental intelectual con 

un 11,92% en hombre y 7,98% en mujeres, otra incidencia que se presenta es en mayores de 60 

años en la discapacidad auditiva con 6,07% en hombre y mental intelectual con 7,22% en hombres, 

son las 3 incidencias más grandes que nos están presentando para estos años del 2018 y 2019 

+Cómo sexto punto están las prioridades y conclusiones, como conclusiones: la discapacidad que 

prevalece en el departamento del Quindío según periodos analizados entre el 2018 al 2019 es física 

y mental intelectual, para lo cual se requiere una caracterización en cada uno de los municipios que 

permitan evidenciar con mayor claridad el origen de la discapacidad: congénita o adquirida según el 

grupo etario, la actividad económica y el ingreso económico emergen como subcategorías de 

análisis, que conllevan a no asistir a rehabilitación, contribuyendo a la prevalencia de la 

discapacidad, la incidencia de la discapacidad se agrupa principalmente en la mental intelectual y 

auditiva pero principalmente en el grupo etario mayores de 60 años, desarrollo de más proyectos 

dirigidos a la población con discapacidad, que tengan transabilidad en los programas sociales de 

cada municipio, como les digo en el informe está todo mucho más detallado el tema de la incidencia 

de la prevalencia pero es bueno aclarar que cualquiera persona cualquier grupo etario en el siglo 

vital podríamos tener algún tipo de discapacidad, entonces tenemos que ir más allá por la que la 

población con algún tipo de discapacidad puede trabajar en muchos aspectos puede estudiar puede 

ser muy funcional según sea su tipo de discapacidad, entonces aunque ahora hablamos de 

inclusión política hay muchos programas en dónde nos falta visibilizar mucho más la población con 

discapacidad, la secretaria de salud y el programa de discapacidad agradece su atención feliz día 

Ahora continuamos con el informe de eliminación de barreras que fue el compromiso adquirido en el 

comité anterior 

luisa Cardona toma la palabra, Buenos días para todos, nosotros hemos venido realizando un 

trabajo en la eliminación de barreras de las personas con discapacidad, evidenciamos que un alto 

porcentaje de la población tuvo que instaurar en más de una vez  en más de una oportunidad el 

PQR  esto debido a que no se tuvo respuesta por ninguna de las instancias a las cual se le radico la 

solicitud, ahora bien, hasta el mes de mayo se retiraron los PQR recepcionados en el departamento 

a la consejería para que desde allí les dieran trámite de la súper intendencia nacional de salud y a 
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partir del 28 de mayo al evidenciar que el aumento de PQR se determinó continuar dando trámite 

desde el territorio, esto con el fin de realizar 

 Seguimiento y acompañamiento al usuario y así poder verificar que estás personas que radican 

PQR si les den una efectiva respuesta 

En medimas: encontramos que se instauraron 113 PQR's de 43 usuarios de discapacidad, durante 

el seguimiento se encuentran dos usuarios que fallecieron en el último trimestre manifiestan sus 

familiares de no haber recibido ningún tipo de atención por parte de la EAPB, 14 de los PQR's 

fueron solucionados, 2 personas fallecieron, 6 personas no lograron contactar, 4 personas están a 

la espera, a 9 personas no les han logrado solucionar estamos en gestión de que esto no ocurra, a 

2 personas les solucionaron pero aún tienen pendientes y 6 personas se cambiaron de eps debido a 

que está no logro solucionarle los pendientes; la nueva eps: 17 PQR'S  de 9 personas con 

discapacidad dónde 4 ya fueron solucionados , 3 están a la espera por qué la semana pasada se 

erradicaron y 2 nobles han solucionado; asmet salud: tiene 13 PQR'S  de 12 usuarios con 

discapacidad, 10 de ellos han Sido solucionados, 1 no se logró contactar y 1 está a la espera  de 

respuesta; sura: encontramos 4 PQR'S de 3 usuarios con discapacidad, 2fueron solucionados y 1 

no se logró contactar; fundación participar ips: 4 PQR'S de 1 usuaria con discapacidad la que tuvo  

que cambiar de IPS por qué no le lograron solucionar en esta 

Salud total: 3 PQR'S de 1 usuario de discapacidad 

Soat: 2 PQR'S de 1 usuario de discapacidad dónde no la contactaron pero hace poco le soluciono a 

ARL  

Sanitas: 3 PQR'S, 2 solucionados y 1 a la espera de respuesta 

Coomeva: 2 PQR'S solucionados 

En los últimos 4 meses que hemos estado trabajando hemos encontrado un 90% de cumplimiento 

en los PQR'S que hemos radicado y estamos en trabajo de que solucionen los PQR'S que venían 

de enero a julio, ha Sido todo gracias 

 

Se le pregunta a gloria si tiene algo para complementar el informe 

Gloria toma la palabra 

El trabajo que hemos hecho en la eliminación de barreras de peticiones, quejas y reclamos, hemos 

logrado una articulación muy buena con las eps's  y estamos teniendo una respuesta muy rápida 

frente a estas peticiones, qué hacemos?, Cual es el llamado, por qué seguimos escuchando que la 

gente se queja que no le dan solución que el servicio de salud es malo, pero si a nosotros no nos 

radican o no nos informan de esas dificultades que tienen frente a los servicios de salud, va ser muy 
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difícil para nosotros poder dar solución, entonces es un llamado a qué esas dificultades que se 

evidencien nos las reporten, al correo que desde el programa se tiene dispuesto para eso, que es 

saluddiscapacidadpqrs@gmail.com que ahí los estamos consolidando para poder hacer el trámite, 

nosotros estamos haciendo Maso menos una mesa mensual con cada eps para hacer el 

seguimiento a estos casos a los que no les vemos cómo respuesta entonces es un 

acompañamiento muy muy cercano con las eps's y como les digo la receptividad de las eps's frente 

al trabajo ha Sido muy bueno, gracias 

 

Cómo decía la doctora Catalina el informe que acabamos de evidenciar es preliminar pero 

esperamos consolidarlo finalizando el mes y se los haremos llegar a los correos para que ustedes 

por favor lo recogen y si tiene sugerencias y nos las regalen, muchas gracias 

Retoma la palabra Johana 

Seguimos con el siguiente punto del orden del día, punto 6 

6 socializaciones de la implementación de la estrategia RBC, rehabilitación basada en la comunidad 

Se le sede la palabra a Daniela Ramírez 

Contratista de la dirección de adulto mayor y discapacidad de la secretaria de familia, durante este 

semestre se fueron realizando varias actividades con la población con discapacidad, Maso menos 

en agosto-septiembre se invertido yendo a los centros vía del departamento haciéndoles actividades 

lucro recreativas, para fomentar otros ambientes y colaborarles a ellos en la parte lúdica y 

recreativa, poder brindarles apoyo en las diferentes actividades de estas personas también por 

medio de la articulación con indeportes se han estado haciendo evaluaciones o búsqueda de 

deportistas, para el deporte adaptado en el departamento, estas son algunas fotos de lo que se ha 

hecho en diferentes municipios, y por otro lado se ha estado brindando apoyo en la parte virtual por 

medio de capacitaciones frente a diferentes temas, por ejemplo para los cuidadores, para las 

familias, para niños con síndrome de Down, para personas con silla de ruedas diferentes temas  

 

Y con articulación con turismo también se realizó una capacitación frente a la plataforma de empleo 

del Sena y se les informo de algunos beneficios que tiene esta población en colpenciones, por 

medio de otro contratista que es Javier Mauricio Fernández estuvo haciendo talleres de artesanías, 

manejo de cuero o madera, para poder capacitar a estas personas con discapacidad para la vida 

laboral o algunos proyectos de independencia económica ellos 

Y también se está haciendo como un fortalecimiento un fomento de la creación de redes de apoyo 

en cada uno de los municipios y se ha hecho en  
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Génova 

Buena vista 

Salento  

Y por medio de la capacitación que se hizo con mamás y familias con niños con síndrome de Down 

se creó otro grupo se solo mamás con niños con síndrome de Down  

 La idea es que por estos grupos se envié información importante, convocatoria de concursos, de 

capacitaciones, de beneficios para esta población  

 

Y por otro lado por medio de la contratista luz Nelly se está haciendo un acompañamiento muy 

cercano para la creación de asociaciones en los municipios de  

Génova 

Buena vista 

Córdoba  

Para que ellos les den finalización a esa creación de las asociaciones, eso es todo no sé si alguno 

tiene alguna duda observación 

Johana vuelve a tener la palabra, se le agradece a Daniela 

Continuamos con proposiciones y asuntos varios, Alguno quiere intervenir en este espacio, tiene 

alguna sugerencia, o propuesta para el próximo comité 

Nelly toma la palabra 

Quiere aportar 2 ideas, esperando el cierre del año, lo primero es que estamos en vista de dejar 

planteado en el primer comité del próximo año de planeación de política pública hasta el momento 

hemos estado en ese proceso administrativo y organización pero no hemos podido concretar 

entonces el llamado es para cada una de las instalaciones y de secretarias que empecemos a 

definir en nuestros planes de acción cuánto realmente le empezamos a aportar a la política pública 

para que en el mes de enero podamos tener una gran mesa y poder concluir ese plan de acción que 

seguimos debiendo lo en este momento y podamos tener como esa tarea al primer comité es la 

sugerencia que les hago muy respetuosamente desde el apoyo que hacemos desde secretaria de 

familia, y el segundo punto es mirar y analizar un poco todo  lo que está diciendo de salud la 

incidencia que se tiene y poder con eso fortalecer más todo el accionar que tenemos, por qué si ya 

estamos viendo buenas prevalencias ese también sería como nuestro reto para estos años que nos 

quedan de desarrollo  de plan que tenemos, el plan de desarrollo y de igual manera felicitar el 
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proceso, el trabajo que hemos tenido, ha Sido muy difícil este años con el tema virtual, es un tema 

que tenemos que replantear nuevamente por qué en vista que los representantes no se están 

conectando, bueno son muchos análisis que hacer también en este sentido y buscar unas 

alternativas  con ellos o mirar  si hay otros líderes que también podamos ir potenciando para este 

proceso 

Y tengo como una cierta sugerencia para salud, la población con discapacidad está generando un 

montón de quejas frente a la historia en el modo formato para registro de localización y 

caracterización, normalmente no los médicos aún no han comprendido en que forma está esa 

historia y ellos también tienen mucho trabajo, ahí hay que hacer un trabajo muy grande porque no 

nos están entregando las historias para ese trámite del certificado que aún el sector de salud 

tampoco nos ha dicho si inicio este año o no inicio y es una gran preocupación de la población con 

discapacidad obtener este certificado y obtenerlo con las especificaciones que nos está diciendo la 

resolución 113, está es otra tareita que tenemos, muchas gracias 

Dando respuesta a lo que dice las doctora Nelly, apenas estamos en la implementación de la 

resolución 113 es de aclarar que los recursos apenas  llegaron al departamento hace poco y 

también dependíamos de la reincorporación de los recursos a partir de la alcaldía departamental 

que apenas ese proceso se logró, estamos en el proceso de contratación para poder inicio de los 

equipos multidisciplinarios para poder expedir los certificados de discapacidad, nosotros ya venimos 

haciendo un trabajo que no ha Sido fácil desde mitad de año con las eps's capacitando preciso en la 

forma  ver la historia clínica para que la población pueda acceder al certificado de discapacidad y es 

una tarea que no es fácil y lo estamos haciendo y lo vamos a seguir haciendo, Aceves no es falta 

del trabajo de la secretaria si no que a veces nos encontramos también que los médicos nos ponen 

a veces las barreras, pero estamos en ese proceso y ese será incansable, y repetir la veces que 

tengamos que repetir, y capacitar las veces que tengamos que capacitar para poder que logremos 

que les otorguen las historias clínicas que pertenece como dice la norma 

Por otro lado queríamos aprovechar para dar las gracias a todas las secretarias por la participación 

en el segundo seminario de actualización de inclusión social para las personas con discapacidad 

que realizamos en el mes de noviembre, contamos con 4 jornadas, que en cada uno de las jornadas 

contamos con Maso menos 70 o 80 personas que se contaron al seminario y fue todo un éxito así 

que muchas gracias a las secretarias y a la ponencias que participaron y la población en general 

Alguien más va a participar  en proposiciones y asuntos varios? 

Hola buenos días, hablan con Doris coordinadora de deportes Quindío simplemente invitarlos a 

continuar  en todo lo relacionado con la convocatoria que tenemos desde el instituto para la 

realización y apoyo de todas las actividades en especial la búsqueda de talento, Daniela ya nos ha 

estado acompañando, muchísimas gracias por ese apoyo sin embargo necesitamos más y más 

talento, cuáles son las dificultades que hemos tenido y ya le había comentado también a la doctora 
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Carla es el  transporte para nuestros deportistas, tienen mucha dificultad para transportarse al 

escenario deportivo, este fin de semana tuvimos el primer curso de tenis en silla de ruedas tenis de 

campo, fue muy valioso las personas estuvieron muy contentas se realizó inclusión y obviamente se 

ve esa necesidad de transporte, muchos de ellos nos decían que no tenían un ingreso por lo tanto a 

ellos es otra forma de que ellos no se puedan desplazar si no tiene algo económico no van a poder 

abordar transporte, son dos falencias que tenemos, esperamos que desde el instituto esperamos 

que para las fechas que se van a realizar escenarios, pues sean apropiadas ya que sean con 

inclusión, por qué si ustedes se daban cuenta la mayoría de los servicios, por ejemplo la sillas 

deportivas no caben en ningún lado, entonces hay que tener en cuenta como esas cositas y 

esperemos que el otro año de parte de todos  y de los representantes podamos tener esa 

vinculación, cual es la idea empezar a realizar actividades quincenales  o cada mes para que los 

chicos lleguen y  de esa forma nosotros podamos estar observando las falencias es una tarea muy 

ardua por qué nos queda muy poco tiempo, nosotros somos sede por lo tanto tenemos que tener 

poli sentados, cuadrugby para lo cual ya nos enviaron las sillas pero no tenemos los deportistas, 

para ustedes que conocen un poco más la población ya necesitaríamos más que todo personas que 

tengan licencia militar por qué  estos aplican para esta disciplina y así con muchos otros, pero si 

nosotros empezamos a hacer esta estrategia de hacer esas actividades cada mes podemos 

visualizarlos más, y en compañía de salud de Daniela, obviamente con mayor razón vamos a tener 

un buen resultado 

Que otros programas el instituto maneja, tenemos el programa social comunitario dónde también 

hacemos inclusión, también hacemos hogares promotores de inclusión dónde vamos y visitamos las 

familias para poder llegar a las personas y vincularlos a las actividades, todas las escuelas, me 

preocupa por qué todas las escuelas s de formación los niños no están llegando y ustedes saben 

que es un espacio necesario para ellos así mismo en recreación que trabajan todas la poblaciones 

es muy poca la población que está llegando esperemos que sea por la pandemia que no están 

aprovechando estos espacios y estas actividades que genera el instituto, estoy pendiente de todo 

su apoyo, que el próximo año se nos den al 100%  soy una persona que está muy integrada al 

grupo de discapacidad me encanta ese trabajo, poder fortalecerlos, no les digo pobrecitos sino todo 

lo contrario con nuestra gestora que es un gran ejemplo y esperemos que todo esté proceso 

culmine muy bien y veamos que nuestros muchachos se sientan productivos, muchas gracias 

Quien más va intervenir? 

 

Desearle a todos un feliz año, agradecer toda la disposición que tienen para con nosotros en estos 

espacios tan importantes a beneficio a nuestra población con discapacidad, decirles que desde la 

secretaria de familia estamos en pro a seguir trabajando en beneficio a nuestra poblaciones y el 

próximo año podamos seguir teniendo estos comités, en cumplimiento de la norma existente y es el 

6to comité, finalizamos el último del año, ya en enero empezamos nuevamente nuestra rutinas, una 
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vez más mil gracias 

Muchas gracias a todos los del comité, sugerirle a la doctora Carla que las observaciones que 

manifestaron queden como compromiso en el acta para empezar a hacerles seguimiento y que en 

el próximo comité ya tengamos un avance 

En el nombre del comité de libertad religiosa, queremos darle gratitud al señor gobernador y a todos 

ustedes por la invitación para ser parte este comité quememos también ayudar a crear esos 

mecanismos que nos permiten la inclusión de todas estas personas y agradecer también su trabajo 

La procuraduría regional del Quindío quiere agradecer la gestión que ha realizado el gobierno 

departamental todas la instituciones, hemos estado en contacto con ustedes diariamente y hemos 

visto el avance  y esperamos seguir el próximo año de igual manera 

Si nadie más va intervenir podemos dar por terminado el comité, siendo las 9:16am 

 

 

CONCLUSIONES DE LA REUNIÓN 

Las determinadas en la presente acta 

 

N° EVIDENCIAS Y ANEXOS 

1. Registro fotográfico  

2.  Listado de asistencia por medio de chat y pantallazo de los asistentes. 

 

TAREAS Y COMPROMISOS FECHA DE 
EJECUCCIÓN 

RESPONSABLE OBSERVACIONES 

N/A N/A N/A N/A 
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